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Date & Lieu :	Espace cocréation (Rue Glacis de Rive 14, 5ème étage) 
19.08.2021
  
Participants :	
· Ville de Meyrin 
Jean-Marc Solai (Secrétaire général) 
Stephanie Baron Levrat (Co-responsable de service) 
Denis Waechter (Chargé des affaires économiques)
· Réalise : Christophe Dunand 
· Fondation Zoein : Sophie Swaton/Thomas Polikar/Justine Grandjean
· OAIS (DCS) : Vincent Delorme adjoint de direction (remplace Mme Nadine Mudry)
· Après-GE : Caroline Piffaretti (pour cette séance représentée par M. Dunand qui est aussi membre du comité d’Après-GE / ESS)
· ATD QM - Suisse : Emmanuel Reynaud
· OCE : Philippe De Castro
· Hospice général : Jessica Nicollet (en charge du service d’insertion professionnel) / Sandra villena (service d’insertion) / Cécile Catalano (Innovation sociale) et Sabina Cervoni.

Excusé(s) : Caroline Piffaretti (Après-GE), Marielle Chapon (du groupe développement durable de l’Hospice général).


But de la séance : 
· Continuer le travail agencé entre l’Hospice général et la Fondation Zoein, intérêt pour le RTE dans le cadre du mois de l’innovation sociale, réflexion sur la mise en pratique du concept de RTE
· Etat d’avancement du projet RTE dans la Ville de Meyrin
· Opérationnalisation du groupe de travail RTE
· Collaboration entre le groupe de travail RTE et la Ville de Meyrin
· Fixer les bases : Formalisation du groupe de travail, comment on construit et comment on collabore. 


	N°
	Thèmes
	Mis par
	[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Descriptions / Solutions / Décisions

	1
	Avancement du projet RTE à la commune de Meyrin

	Jean-Marc Solai
	Projet qui a démarré en 2018 avec pour objectif un échange et un accompagnement pour les projets d’utilité sociale et écologique, pour la région merinoise.  Puis plusieurs commissions politiques se sont organisées entre 2018 et 2020. Après une année de pause liée au COVID, le groupe de travail est aujourd’hui renforcé. Reprise du contact avec le nouveau conseil municipal après les élections de 2020.
Groupe de travail sur le RTE Meyrin actuel : 
· Zoein
· Des représentants du domaine social, prise de contact avec Hospice général et d’autres entités du canton
· Des représentants dans le domaine économique. Le but c’est de bénéficier du réseau d’entreprise sur la commune de Meyrin pour avoir des sponsors. Ils vont entrer en contact avec le réseau économique de Meyrin via le Meyrin Economic Forum (MEF) pour expliquer la coopérative et aller chercher un deuxième cercle de partenaires. 
· Pas de contacts avec les autres communes du canton pour le moment.
Identification d’un cercle de partenaires (env. 20) sympathisant du RTE en vue d’une mobilisation cet automne pour leur présenter le projet (ntreprises, associations, sponsors).
Public cible très ouverte : personnes en réinsertion, mais aussi petites entreprises souhaitant se diriger vers une économie plus durable. 
Prochaines échéances : 
· Ils vont parler à la nouvelle municipalité, s’assurer que la base politique est toujours présente, organiser des commissions politiques en octobre/novembre. 
· Objectif opérationnel de créer une coopérative de transition écologique en 2022, la faire vivre et développer sa gouvernance. Développer la collaboration avec la Fondation Zoein et signer une convention.
· Apparition au MEF : dates : 
· 22 septembre : comment l’économie verte peut-elle répondre à la crise covid. 
· 8 décembre : ils veulent commencer à parler de RTE et montrer des expériences qui se font ailleurs → amener des intervenants des territoires d’expérimentation en France pour faire un retour d’expérience.

	2

	Comment faire pour mixer la démarche du groupe de travail à Meyrin et le groupe de travail aujourd’hui ? Que peut apporter le GT RTE ?

	Sabina Cervoni
	
· GT présent pour collaborer avec Meyrin, la commune sera un des premiers lieux sur lequel le RTE va démarrer.
· Mettre ensemble tous les retours d’expérience des acteurs présents, (chez Réalise / APRES GE / Zoein/ ATD avec les TZCLD), puis constituer un groupe, récolter les informations, avoir les analyses nécessaires pour anticiper ce qu’il va se passer sur le territoire à moyen terme. Le GT dispose d'énormément d’expertise dans différents secteurs et peut apporter son expertise en plus du retour d’expérience. 
· En parallèle, la ville de Meyrin avance. → Le GT pourrait être source d’informations et d’opportunités qui puisse fournir du soutien à la commune de Meyrin et à d’autres communes qui souhaitent se lancer dans la démarche. 
· Il faut une première phase préparatoire : définir le groupe, la gouvernance, qui va faire quoi pour avancer dans ce sens, le but plus spécifique et plus général et puis on aura une analyse de l'existant, de qu’est-ce que l’emploi, les opportunités, avec des partenaires qui apportent de l’expérience (Réalise, APRES- GE, ATD). → Nécessaire d’avoir un calendrier d’activité.
· Il s’agira dans un deuxième temps de voir si on peut approcher d’autres communes et faire du partage d’expérience.


	3
	réflexion sur les publics cibles :

	Vincent Delorme 




Emmanuel Reynaud 










Sophie Swaton
	Faire attention à ne pas remplacer des dispositifs existants d’aide à des populations en réinsertion mais mettre en place un revenu complémentaire. → nouvelle loi de l’Hospice général permet de faire des expérimentations et d'innover pour soutenir les personnes bénéficiaires du RI.
On a un peu oublié les publics cible : du point de vue d’ATD la population qui les intéressent c’est les personnes privées durablement d’emploi, la possibilité d’utiliser dans le modèle économique l’aide social lui paraît essentiel. Une des dimensions importantes dans les TZCLD (territoire zéro chômeurs longue durée) c’est de voir tous les frais évités (les coûts économisés de sortir des gens du chômage sur le long terme) dans ce type d’expérimentation → garder à l’esprit dans le modèle économique que c’est une autre économie qu’on aimerait expérimenter. Faire appel à la créativité des personnes privée d’emploi, eux peuvent aussi apporter ça, absent des discussions jusqu’à maintenant.
C’est ce qui se fait à Tilt à Grande-Synthe (en France) cependant le RTE n’est pas que pour les personnes en insertions, y’a les deux publics, ça permet de déstigmatiser, on essaie de changer le regard sur l’assistance. Dans le modèle de RTE le but c’est de l’accompagnement d’entreprise, créer un réseau de retour d’expérience. Pôle insertion professionnel : personnes qui n’ont pas forcément d’aide sociale et qui sont suivi par l’hospice et là il y a aussi un public cible potentiellement important → pôle à l’hospice qui peut identifier, proposer certains publics qui pourraient bénéficier d’un RTE. Diversité d’acteurs très important : important d’avoir tous les acteurs et notamment ceux de l’économie : l’économie est très concernée, car elle peut contribuer en termes de financement, et aussi parce que les impacts environnementaux d’aujourd’hui auront des impacts sur l’économie de demain, entamer cette démarche de transition, parce que les entreprises vont être impactés dans le futur au-delà d’un impact à l’échelle individuelle. La notion de circulation des biens, des personnes et des flux monétaires doit être remise en question.


	4
	Les bases légales pour les projets d’expérimentation en suisse : 

	
	Canton de Vaud : loi d’expérimentation dans le canton de vaud :  l’art 47 al. 2 de la LASV (Loi sur l’action sociale vaudoise). 
Canton de Genève : loi concernant la législation expérimentale (LLExp)
Volonté dans le canton de Genève d’innover, d’amener des solutions et d’expérimenter, ça semble dans l’air du temps que de demander le droit d’expérimenter des projets à l’échelle cantonal et communal. les gens qui travaillent sur canton zéro chômeur de longue durée ont été financé par le SEFRI → aller chercher des financements ? conférence en ligne (Sabina envoie la vidéo de la conférence).


	5
	Participants au GT RTE : 

	Christophe Dunand 



Caroline Piffaretti (Dunand) 

Fondation Zoein 





Emmanuel Reynaud



Vincent Delorme


Sabina Cervoni






Philippe De Castro









Jean_Marc Solai
	Représente Réalise, mandaté sur ce projet, très intéressé. Ils se positionnent dans des mandats et des analyses, ils sont ouverts à prendre des mandats pour analyser certaines variables si besoin. 

Partage d’expérience (Neonomia). 
Pour la chambre de l’ESS également, grande volonté de mutualiser les retours. Elle va apporter les deux casquettes (chambre de l’ESS et Neonomia)
Sophie Swaton sera référente, coordination sur ce qu’il se fait sur le canton, retours d’expériences sur les CTE et tout le pôle de labellisation, besoin des données pour les analyser. Travail de vulgarisation possible également. 

ATD : disposé à participer au GT, ATD peut apporter beaucoup de retour d’expérience avec les TZCLD, développement d’un partenariat avec Zoein également, il est prêt à continuer à apporter ce qu’il peut et le réseau ATD.

OAIS : sont intéressés à participer, être partie prenante pour faire dans un second temps le lien avec le monde politique.

Hospice général : Sabina Cervoni représentera l’hospice, fera le lien avec les task forces employabilité, pour pouvoir accompagner et porter le projet. Mise à disposition de la Plateforme social.up ouverte pour la mise en commun et l’échange. Le social.up pourra être utilisée comme outil de communication GT RTE.

OCE : responsable formation en charge du secteur social, au niveau du département il y a une volonté, madame Fisher soutient des initiatives comme la Fabrique. il se met à disposition pour participer au groupe de travail. Au niveau fédéral, ils ont du retour d’expérience sur la demande et l’offre sur le marché du travail. Résultats de la task force employabilité, pas encore de dates, ils sont en train de rédiger le rapport mais ce n’est pas encore pour tout de suite. Va se renseigner pour plus de détails.

La ville de Meyrin est intéressée à participer à ce groupe. Ils amènent un territoire d’expérimentation et la connaissance de ce territoire. Ils sont plutôt preneurs des connaissances et des retours d’expériences. Le soutien politique nécessaire est présent à Meyrin


	
	Question à aborder lors de notre prochaine réunion :

	
	· Voir la contribution de Réalise sur les expériences passées avec Neonomia, la chambre. 
· Voir avec la fondation Zoein pour les retours d’expériences des territoires d’expérimentation en France ?
· Sabina va nous donner accès à la socialup pour pouvoir communiquer, avoir un outil de travail commun.
· Quel public cible ? identifier le dispositif comme complémentaire pour les publics cible
· Quel engagement du groupe de travail ? Quel calendrier ? faisabilité administrative et juridique ?
· Quel budget ? évaluation sommaire des coûts, événements et personnes à mobiliser pour des retours d’expériences ?


	
	Prochaines étapes 

	
	· Faire une séance de mapping des questions qui vont être approfondies. Répartition ensuite de qui va travailler sur quelle question.  
· Formalisation du groupe de travail : ça ouvre la porte à des financements supplémentaires et permet d’avoir d’autres acteurs parce qu’on a un groupe reconnu. L’identification du budget est importante d’un point de vue pragmatique, formaliser le groupe permet aux entités d’avoir confiance. → Validation de la part des entités pour communiquer qu’on participe à un groupe de travail formalisé, avant le 30 août pour que Sophie Swaton puisse en parler à Alternatiba.
· But de la prochaine séance : freins, levier d’actions, questions à aborder notamment pour des budgets et répartition des tâches


Prochaine séance le 17 septembre 09h00 – 11h30 (12h00)
Espace cocréation : Rue Glacis de Rive 14 (5ème étage) 
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